

GRIGORE G. PEUCESCU
Director politic

ABONAMENTE :

În țară 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei
În străinătate 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei

REDACTIA

No. 3.—Piata Episcopiei.—No. 3.

EPOCA

BARBU ȘTEF. DE LA VRANCEA
Prim-redactor

ANUNCIURI :

anunțuri pe pagina a patra linia 30 bani,
anunțuri și reclame pe pag. III 2 lei linia.

ADMINISTRAȚIA

No. 3.—Piata Episcopiei.—No. 3.

APARE ÎN TOATE ZILELE

MORALITATEA OMULUI PUTRED ÎNAINTEA CAMERILOR

AGRICULTURA

PALATUL DE JUSTITIE

MANIFESTUL

DOMNULUI ȘTEFAN BELU

CADEREA CASEI USHER

MORALITATEA OMULUI-PUTRED

Înaintea Camerii

În ședința de Sămbătă a adunării deputaților, *Omul-putred* a fost apărut. În contra acușării de imoralitate, de către d. M. Cornea, în aplauzele d-lui Ștefan Belu.

D. Cornea a făcut de la tribună această declarație: «că domnia sa lucrează cu partidul liberal, la înălțarea nivelului moralității în România».

Or câtă stimă am avea pentru persoana d-lui Cornea, nu putem admite acest mod de apărare, nu putem admite că guvernul se poate scăpa de răspundere, alegând din rândurile colectivității, un om onorabil între toți, pentru a-l pune înaintea, ca cu autoritatea morală de care se bucură, să acopere faptele blamabile a guvernului actual, fie chiar această autoritate întărită prin aplauzele d-lui Ștefan Belu.

În adevăr, nu numai d. Cornea, dar toți avocații guvernului, care au atins această chestiune, s'au mulțumit cu acest argument: «Corupțiunea nu există fiind că nu o puteți proba.»

Domniele lor în calitate de avocați, ar vrea ca noi să dovedim existența corupțiunii, precum se probează un delict înaintea unei instanțe judecătorești!

Dar chiar aceasta ne însărcinăm să o facem.

Considerând dar Colectivitatea ca o persoană morală, ne este foarte lesne a susține în contra ei acușarea de corupțiune, cu toate dovezile admise în materie civilă or... criminală.

Să începem cu *mărturisirea* (l'aveu.) Aci avem chiar mărturisirea d-nului Ioan Brătianu care de la înălțimea tribunei a zis că «a tolerat asasinat, abuzuri și procese scandaloase».

Apoi mai avem și un fapt recent: D. Stătescu adresează deunazi o scrisoare deschisă d-lui Maiorescu. Această scrisoare nu conține absolut nici o acușare serioasă în sarcina d-lui Maiorescu, ci numai injurii și svonuri pe cari, numai un om ce se simte atins, le reproduce cu atâta ușurință.

În sarcina d-lui Maiorescu, nu rămâne nimic, dar rămâne în sarcina colectivității acest fapt că *cu magistratura d-lui Brătianu se pot găsi oameni care ar plăti 50,000 de franci, la persoane influente ca să pledeze, în culise, un proces, pe lângă magistrați.*

Să trecem acum la un alt-fel de probă: *probată testimonială.* Aci vom cita ca martori pe d-nu Pană Pencovici, care ne-a arătat toate scandalurile ce a avut ocazia să vadă cu ochii săi pe când era la administrația diferitelor instituții de credit. Mai putem cita și pe d. Cogălniceanu și pe toți colegii d-lui Brătianu care astăzi l'au părăsit.

Să vorbim de *presumpțiunii*? Aici toți cei cari s'au îmbogățit de eri până azi, toți milionarii regimului nu sunt

ei cea mai bună dovadă că jaful și corupțiunea domnesc în afacerile statului.

Nu ne mai rămâne de cât *inceputul de probă în scris.* Oare au uitat oratorii guvernului vestita scrisoare a d-lui Tache Anastasiu? Au uitat ei destăinuirile d-lui Panu ce au complectat acest început de probă în scris. Destăinuire ce până azi n'a primit nici o desmintire.

Dacă ar fi nevoie ea, cu ast-fel de probe să dovedim că corupția există.—lucru care nu se dovedește dar pe care toată lumea îl simte,—apoi am putea cita, până mâine, fapte ce cele de mai sus.

Cu toate acestea, mărturisim că numărul dovezilor nu ar ajunge, nici de departe, numărul mișeliei și faptelor scandaloase ce se petrec zilnic în toate administrațiunile țării.

Aceasta se pricepe de sine, și se pricepe atât mai mult, cu cât avem a face cu un om căruiă această calitate nici-o-dată nu i-am tăgăduit-o: *vicienia.*

În această privință, o recunoaștem a ajuns meșter d. Brătianu. Un singur om, cunoaștem noi care să fi întrecut pe d. Brătianu în vicienie. Acela e fimosul asasin Pel care cu materii chimice prefăcea în cenușă victimele sale, și asvârlea în vânt această cenușe. Pe urmă când era acuzat că a comis omoruri el se mulțumea a răspunde: «Eu am omorât? Dar unde sunt victimele? Arătați!»

Tot ast-fel face și d. Brătianu. Când e acuzat de corupțiune el răspunde asemenea: «Spuneți că fac corupțiune? Unde sunt probele? Dovediți!»

DEPESELE „AGENTIEI HAVAS“

Sofia, 16 Decembrie.—Guvernul bulgar a răspuns printr-o notă, demersului marilor Puteri:

Guvernul princiar se declară surprins văzând că Puterile emit o chestiune de ordine secundară, cu atât mai mult că o linie de delimitare și o zonă neutră există deja pe teritoriul sârb. Guvernul deci nu poate consimți ca o linie de delimitare analogă și neutră să existe și pe teritoriul bulgar, caei porunca Austriei s'ar aplica numai la teritoriul sârb.

Rezultă de aci că o comisiune militară, care și ar mărgini lucrările sale numai la partea tehnică, ar avea nici o importanță:

Totuși guvernul dorind a mărturisi supunerea sa către marile puteri, primește propunerea care i s'a spus, privitoare la rolul ce trebuie să l'îndeplinească comisiunea, dar insistă, ca această comisiune să nu se mulțumească numai cu regularea curat tehnica a chestiunii, dar ca ea să ia în considerație situațiunea dobândită de Bulgaria și să facă partea victoriilor și înfrângerilor.

Ceva mai mult. Guvernul crede că Puterile vor admite propunerile următoare:

1) Delegatul bulgar să fie admis în senul conferinței, pe același picior ca și delegatul sârb.

2) Puterile să nu permită Serbiei reluarea ostilităților, ci să le impună obligațiunea de a evacua fără întârziere teritoriul bulgar, pe care se găsește, grație intervenirii Austriei.

Terminând guvernul cere să i se răspundă cât se poate mai iute, pentru a se putea înțelege cu Madjid-pașa asupra dispozițiilor ce trebuiesc luate în privința restabilirii pacii.

Viena, 16 Decembrie.—O depeșă din Atena, adresată ziarului «Tagblatt» spune că trupele grecești au făcut podul pe râul Arta, spre a facilita înaintarea spre Ianina în cas de reșel.

Viena, 16 Decembrie.—«Noua presă

liberă» a primit din Belgrad o telegramă care anunța ca partidul progresist câștigă teren în Serbia.

Calr, 16 Decembrie.—Sudanezii au bombardat Koskeh. Trei ofițeri englezi au fost greu răniți.

Paris, 16 Decembrie.—Comisiunea creditelor pentru Tonkin a propus să acorde numai 10 milioane, în loc de 75 cerute de guvern.

Viena, 16 Decembrie.—«Correspondența politică» înștiințează că membrii comisiunii internaționale militare vor pleca astă seară în Serbia.

Ambasadorii marilor puteri acreditați pe lângă curtea din Viena, au ținut o întrunire, în care au fost toți de acord în privința instrucțiunilor ce trebuia remise atașajilor militari.

AGRICULTURA

Guvernul prin mesagiul de deschidere din anul trecut, vorbind de agricultură, o numea: «singurul nostru izvor de bogăție» și declara că ea merită toată sollicitudinea sa și a majorităților sale.

Acest dor de interesele plugarului se pare că s'a mărginit la cumpărarea din străinătate a unor semințe, care n'au răsarit mai pretuțindeni, caei, ori ce sa'r zice, nu putem pune între măsurile mește a însănoși agricultura, noua repartiție a imobilei funciar și noile taxe asupra fabricării spirituoaselor.

Anul acesta discursul tronului nu mai pomeneste nimic despre trebuințele agriculturii și nici, printru multe proiecte de legi depuse pe birourile corpurilor legiuitoare, nu vedem unul care să aibă de scop susurarea sau îmbunătățirea sa.

Să se fi schimbat ca prin minune trista stare a agriculturii, sau guvernul, preocupat cu chestiuni mai importante, să fi amânat pentru altă dată, traducerea în legi și în măsuri înțelepte a înaltei sale sollicitudini de acum un an?

Starea în care se găsea agricultura, anul trecut, nu numai că nu s'a schimbat în bine, dar încă s'a mai înrăit. Aceeași concurență zdrobitoare ne face cerealele Indiei, Americii, Rusiei și Australiei și în nimic producțiunea noastră nu s'a îmbunătățit, pentru a putea lupta cu această concurență. Aceleași mijloace de cultură, înapoiate și ruinătoare, se practica și anul acesta ca și anul trecut, și, nici granițele nu sunt deschise de către Austria eșportului nostru de vite, nici capitalul, mai încrezător și mai eflin, nu stă la îndemâna cultivatorului. Ne bucurăm de aceeași administrație rea ca și în anul trecut, suferim tot atât, dacă nu și mai mult, de lipsa de căi comunicație și de nesiguranța ce domnește prin comunele rurale.

De asemenea, nu se poate crede că guvernul, preocupat de chestiuni mai însemnate, n'a avut timp să se îngrijească și de agricultură, caei îl vedem ca a adus o mulțime de proiecte de legi privitoare la chestiunile interioare și nu putem crede că se fie ceva care să primeze luna stare și dezvoltarea agriculturii.

Care se fie dar cauza acestui mistism oficial?

Nu ne rămâne de cât o a treia și cea mai sigură ipotesă, incapacitatea guvernului actual și a colectivității sale, oride câte ori e vorba să organizeze ceva, să facă față la vre-o nevoie a țării.

În adevăr, ce instituție este mai bine-făcătoare, când este bine organizată, de cât creditele agricole. Cu toate acestea ce rezultate au dat la noi? Câți cultivatori mici s'au folosit de dăusele și în ce stare se găsește finanțele și administrația lor?

Ș'apoi, cu privire la eșportul nostru de vite în Austro-Ungaria, n'a declarat d. Cămpineanu, mai deună-zii în Camera, că dreptate a avut opoziția, că fără nici un motiv și contra unei clauze eșpresse, din convențiunea comercială, monarhia vecină ne-a închis granițele sale, dar că guvernul n'are ce să facă, căci nu se poate pune în conflict cu un stat așa de puternic?

Ce să mai zicem apoi, de conflictul cu Franța? Sub pretext de a usa de represalii, guvernul nostru face un tarif autonom care lovește produsele franceze cu taxe enorme. Francezii răspund cu aceeași măsură, și rezultatul este că agricultura noastră pierde o piață pe care vindea produse pentru mai bine de cincisprezece milioane, pe când industria franceza nu pierde de cât șapte sau opt milioane. Chiar dacă am fi avut o industrie similară cu cea ale cărei produse le importăm din Franța și totuși, în vederea prisosului de câte-va milioane pe care le câștiga agricultura noastră, nu trebuia să se provoace acest război de tarife.

Dacă dar în chestiuni așa de elementare lipsește partidului de la putere, priceperea și energia trebuincioasă, ce să zicem de chestiunile mai complicate, în deslegarea cărora se cere și mai multă cunoștință și mai multă voință de a o rupe cu trecutul, de a tăia în carne vie rețele deprinderii ale partidului, de a sacrifica interesele colectivității intereselor mari ale țării?

Cum am putea cere de la d. Brătianu și oamenii săi o administrație onestă și inteligentă, care să ne dea, drumuri bune, siguranță, ordine și legalitate? Cum am putea cere de la capacitatea partidului să pătrundă cu mintea în întreaga organizație vicioasă și să propue pe cea bună și potrivită cu păsurile țării.

Agricultura noastră se nu aștepte nimic de la partidul ce ne guvernă.

I. N. I.

STIRILE ZILEI

În urma insistențelor d-lui ministru al cultelor, d-nu Laurian și a retras demisiunea ce dedese din funcțiunea de membru al consiliului permanent și director al liceului Sf. Sava.

România a luat otarirea ca începând de la 1886, să adopte stilul nou pentru ziarul său.

Se vorbește despre numirea d-lui C. Filitis în funcțiunea de prefect al Județului Buzău, în locul d-lui Alexandrescu demisionat.

D. Conte Tornielli ministru plenipotențiar al Italiei, s'a întors în capitala.

Națiunea arată un nou caz de neglijență culpabilă a unuia din medicii comunali ai capitalei. Pentru ca să libereze un certificat de deces, a fost căutat două zile, a subsemnat actul fără a constata prin sine moartea, de și a cel ce murise umblase pe stradă în ajun.

Din dare de seamă despre procesul Colonelului C. Grădișteanu, eștragem din *România* următoarele:

Vorbind de disciplina, care a zis comisarul regal, că a fost motivul pentru care actualul ministru de reșel a trimis în judecată pe colonelul Grădișteanu, d. general Vlădescu a zis că ce disciplină mai este în armată când ministrul a mers până acolo să bătusea pe șefii corpurilor, în căl s'a dus prin casarmă, o dată și noaptea pe la orele 10, și întreba pe soldați: *Vă da leașa, vă bate, vă da demandare bună, ș'apoi pune pe fle-care soldat să șarute două degete ale sale, cu care făcea semnul crucii.*

Astă-noapte a izbucnit un incendiu la tipografia ziarului *Universul* din Calea Dorobanților. — A ars o mare cantitate de hârtie, s'au topit literile de tipar.

Perdorile se urea aproximativ la suma de 10,000 lei.

Circulația trenurilor a reînceput pînă la Pitești. Se lucrează cu activitate spre a se curăți toate liniile.

DECRETE

— Comuna rurală Ciurpesceni din județul Dol-jiu este autorizată să contracteze un împrumut de 5,700 lei.

— Comuna Zimnicea este autorizată să perceapă mai multe taxe.

— Comuna urbană Zimnicea este autorizată să contracte un împrumut de 40,000 lei.

— D-nu Davidescu, directorul prefecturii județului Buzău, este autorizat să gerez lucrările Prefecturii, în locul d-lui Alexandrescu, prefectul, care a demisionat.

— D-nu A. Economu, directorul prefecturii județului Dol-jiu, este autorizat să ia parte în consiliul de revizie.

— D-nu Mihail Niclescu s'a confirmat primar al comunei urbane Oltelnia.

— D-nu N. Ciurca s'a confirmat primar al comunei urbane Vaslui.

— S'a dizolvat consiliul comunei rurale Cornetu.

— S'a acordat un concediu de 5 ani în Italia, elevilor Mihăilescu Mihail și Niclescu Constantin pentru a urma cursurile școlii navale din Livorno.

PALATUL DE JUSTITIE

De când se tot vorbește de această importantă și foarte necesară clădire!

De când se tot astern planuri pe hârtie, de când se tot votează credite peste credite, fără ca până azi nimic să fi rămas măcar hotărât, fără ca să se fi făcut primul pas măcar, spre realizarea acestei trebuințe simțite.

Se recapitulăm, pe cât memoria ne ajută, fazele prin care a trecut idea clădirii acestui memorocit palat.

C'am de pe la 1872 încă, ministru de justiție din guvernul conservator, G. Costa-Foru, a pus la concurs planul unui palat de Justiție, și premiul a fost D. Al. Orăscu care a primit, pentru lucrarea sa, suma de 4000 lei.

Palatul însă guvernul nu era cu acum deprius a se juca cu milioanele, și lucrarea totală nu trecea, pare-mi-se, peste suma de un milion.

D. ministru de justiție E. Stătescu, urmărind idea clădirii acestui palat, trimise pe d. arhitect Montureanu în străinătate, pentru a face studii pregătitoare numărându-i pentru aceasta, suma de 5000 lei, iar în urmăreace de 10,000, pentru planul ce prezentă, și care fu aprobat de o comisiune ce se întocmi pentru aceasta.

Lipsa de concurs la concedarea unei lucrări de importanță această,—execuțiunea planului d-lui Montureanu ar fi costat vre-o 5 milioane—atruse în contra lui critici și reclamațiuni.

D. Stătescu însă, pe cât fu ministru, urmări cu destulă stăruință idea Palatului de Justiție, ceru credite importante la cameră: unul de trei milioane, altul de câte-va sute de mii, pentru ex-

propriet: locul se hotar, un biroiu tehnic se instala pentru luc-perea lucr-urilor, diferite cheltueli fara pe rand fa-cute din creditele volate, dar d. Sta-tescu fu inlocuit la ministerul Justitiei, si cea ce d-sa facuse, d. Nacu, se puse a desface.

D. Nacu, se adresa la un arhitect strain, d. Ballu, li comanda nuii pla-nuri, le tocmi 60.000 lei aur, le plati, si azi cand aceste planuri se supun Con-siliului nostru tehnic, acesta se dice ca le refuza, fiind-ca seria de pre-aturi a d-lui Ballu lipsese cu des-avarsire, si lucrarile ce au se se execute sunt trecute in devis cu toptanul.

Ast-fel ca dupa calculele aproxima-tive ce s-au putut face, aceasta lucrare s-ar urea la o suma inca necunoscuta, dar care ar atinge san intreze acea de 7.000.000 lei.

Afara d'aceasta, planurile d-lui Ballu, pe cat se pot cunoaste pina acum—caci d. Nacu n'a consimtit a le expune, nici macar aprecierii oamenilor tehnici, —se zice, ca lasa foarte multe de dorit.

Ele vor trebui prefacite, fajadele precum si distributia interioara a pa-latului ar fi gresita. In sfirsit seria pre-urilor va trebui fixata in devis.

Nu intelegem cum, in asemenea con-ditii, mai poate veni d-sa cu o noua cu-rere de credit de doue milioane. Nu in-telegem cum Camerele ar putea vota a-cest credit, fara a cere ca planurile de-finitive, cu devisurile esacte, se fie a-probate si verificate de cine indrept, expuse criticei oamenilor nostri tehnic luandu-se in seama observatiile lor. Ca ast-fel cand tara isi deschide pu-ga se stie ca este pentru o opera serioa-sa, definitiva si care se correspuza pe deplin trebuintelor si scopului ce se are in vedere.

Afara de aceasta cine ne garanteaza ca d. Nacu nu va fi inlocuit prin alt mi-nistru de justitie, ca acesta nu va re-veni inca o data asupra acestor planuri, nu va chema alt arhitect, nu va cheltui alte sume, fara mai mult folos ca pana acum.

Nu am dori sa vedem implinandu-se cu acest Palat ceea ce s'a intamplat deja cu Palatul Regal. Executat dupa planuri incomplete, si foarte puin nemerite, acesta prezinta un ce in-form, nesuferit la vedere, care deso-nara capitala noastra, si da straniu-lui calator o foarte trista idee despre gustul Romanilor. Noi sermanii nu suntem de loc vinovati; caci in mai multe rinduri am platit acest palat cu milioane.

Intr-un viitor articol ne propunem a da cititorilor nostri detalieri asupra planului d-lui Ballu: de o cam data am avut de scop a reaminti fustele prin care a trecut ideea constructiunii pa-latului Justitiei si in ce conditii se prezinta cererea creditului de 2 mi-lioane.

Un spectator.

PARTEA ESTERIOARA

Austro-Ungaria. După vii și lungi discuțiuni, camera ungară a primit proiectul privitor la prelungirea man-

datului de deputat de la trei la cinci ani, și a respins toate propunerile venite din partea opoziției care țineau la re-formarea legilor electorale. Cu aceasta ocazie au vorbit și doi deputați români, anume d-nii Petre Truța și Vi-icențiu Babes. Acest din urmă a propus să se înființeze o comisie care să se ocu-pe în general cu reforma legii elec-torale și în special cu căștigarea de a se ști dacă n'a sosit timpul d'a se pune capăt situației excepționale în care se găsește majoritatea locuitorilor din Transilvania, care din cauza legii elec-torale excepționale nu poate lua parte la viața publică a statului ungar.

De sine se înțelege că propunerea d-lui Babes a fost respinsă ca toate propunerile, care fiind de a mai îmbu-nătăți și partea Românilor de peste munt.

Anglerea. Alegerile pentru camera comunelor sunt acum pe deplin termi-nate. Rezultatul ni se prezintă în mo-dul următor: Noua camera comunelor se compune din 670 de membri, dintre cari 331 sunt liberali, 257 conservatori, și 86 Parneliți.

Anglerea proprie zisa a ales 244 liberali și 220 conservatori Wales 27 liberali și 3 conservatori, Scoția 62 liberali și 40 conservatori, și Irlanda 48 conservatori și 86 de naționaliști sau Parneliți. Liberalii sunt cu 82 mai mulți de cât conservatorii (în anul 1880 au fost cu 112). În anul 1880 libe-ralii aveau 38 de voturi mai mult de cât conservatorii și Parneliții impre-ună; actualmente n'au majoritate, din potriya conservatorii și Parneliții impre-ună, fac o majoritate de patru voturi.

Serbia. Sferile politice din Belgrad apretiază situația momentană în modul următor: de și acțiunea pentru pace din partea Europei este pornită și dele-gații marilor puteri au fost încunosti-nțați ca la conferința va lua parte și un delegat al Turciei suzerane, care are rangul de general de divizie, to-tuși, având în vedere tirăgătura acestei acțiuni, este de temut că spiritul inco-ntestabil războinic al națiunii înarmate s'ar putea manifesta prin incidente războinice și ast-fel s'ar putea zădărnici toată acțiunea diplomatică.

În special nu trebuie să uităm, că Horvatovici, care este investit cu pu-tere discreționară și care înclină spre războiu tot atât de mult pe cât este de leal față cu regele, actualmente este privit ca personificația ideii sâr-bești de război și că această idee propagată de Horvatovici, încetul cu încetul, va trebui să aibă o influență și asupra oamenilor de la guvern. În deo-sebi Garașani se află în continuă cōres-pondență intimă cu comandantul su-prem. Se poate de altmintețea ca aceste temeri să fie esagerate, este însă mai pe sus de ori-ce îndoială ca comisiunea însărcinată cu delimita-rea trebuie să lucreze cât se poate de repede, în ori ce cas nu repede de cum se pare că a lucrat până acum, dacă voiește să ajungă la un rezultat favorabil. Dacă Europa n'a isbulit să înă în frâu mica armată

sârbească din înflia chemare, nu tre-buie să uităm că acum este și mai greu d'a trimite acasă, năi înainte d'a se fi dat o singură pușcătură, 100.000 de luptători pe cari li are ast-ăzi Serbia sub arme. Așa-va ră-zboiul actual destulă putere pentru ca să înă în frâu armata sârbească? Tot, căți euhose împrejurările de aci crezi că nu: ei ved în Horvatovici un fel de Trochu leal, care ehiar și în contra voinței lui Milan, ar voi să lupte și să lăvinga pentru densus.

Rusia. Advertisementul dat de ca-tre țarul generalului Durnovo a făcut să se mai liniștească valorile ridi-cate din partidul slavofil. Durnovo și a scusat purtarea zicând că l's'au fa-cut imputări din toate părțile pentru atitudinea pasivă a comitetului de bine-facere slavie și că densus, nefiind om politic, n'a cunoscut limitele peste cari nu trebuia să treacă. Aceasta es-plicație este trasa la îndoială și se crede că discursul lui Durnovo a fost inspirat de către un barbat de stat din Rusia, foarte cunoscut. Conte-le Ignatiev din partea afirmă că densus a luat parte la acea sedința numai din cauza că voia să prezinte fără întâr-ziere o cerere a locuitorilor din Vidin ca să le ajutâți pentru pagubele suferite la Vidin. În cât îl privește pe densus, Ignatiev n'a avut nici cea mai mică cunoștință despre inten-țiunea generalului Durnovo de a ține un discurs politic. Pentru a cunoaște politica rusă, este bine să nu se piardă din vedere că Rusia, acum ea și mai înainte, va căuta din toate puterile să împedice ori-ce încurea-rii războinice. Aceasta este voința nestrămutată a Țarului, care ține cu totădinsul la politica de pace și buna înțelegere cu Viena și Berlinul. Și apoi Rusia, nici nu este pregătită pentru un războiu, care nu corespunde de loc adevăratelor sale interese.

CRONICA

Manifest d-lui Stefan Belu.

Cum i-a venit ideea să l' facă? nu știu; dar te știu, e că l'a făcut.

Imi închipuiesc însă, că stenhrosit de manifestele altora, și-o fi zis: «Oare de ce n'as face și eu manifestul meu?»

Zise și pe loc se închise în casă. Iși munci cât își munci gândul; și, d'o dată, simțind că îi vine inspirația, repezi condeiul în călimară.... călimăra era seacă, cer-neala de timp se u-case.... Ce să facă? Nu era vreme de perdut: inspirația putea să îi scape... puse mâna p'un borcan de negreală, ce era pe toaletă, și turnă conți-nutul în călimară....

De acea manuscrisul ce posedăm e un ce rar și prețios. De rar, nici mai e vorbă; Cuconu Ștefan nu scrie des. Dar e prețios, fiind-că adresându-ne la laboratorul chimi-c al d-rului Bernard, ca să ni-l anali-zeze, ne a venit întristătoarea știre că, în curând, el va albi, mai cu seamă de l' vom ține la lumină. D'acea suntem silii! a'l pune la întunec, îndată după publicare.

Așa vrea să vă spun cum am isbulit a pune mâna p'acest document, dar... dehl... am făgăduit să fiu discret....

Tot ce puteți afla e că, după ce manu-scrisul mi scriși gata, chemă pe Ivan Bur-ru, li dete picul în mână, zicându-i: — Iute, Ivane, la Voința. Dă-l... și adu-mi răspuns dacă poate să s'as de seară: — Înțielles. Coani Ștefan, răspuse Ivan zimbînd, și plecă îndată.

În ce mabala se duse Ivan, li care din cunoștințele cuconului Ștefan dete picul cu manifestul, asta nu voi spune-o. Destulă că acel manifest zăcă-l:

«Cetățeni!

Sufetul maichi de Cetățene!
Nu suni de la 48!
Și de v'as spune-o, chipul meu nu m'arata.

Dar sunt mai mult, de cât de la 48: Sunt omul Omului de la 48!..... Sunt liberal, ultra-liberal.

Lipsă de conservatori! Ei nici pu-tea n'au știut a conserva.

Patriotismul și liberalismul meu, moralitatea și onestitatea mea sunt cu-noscute!

Dovada nestrămutatelor mele princi-pii liberale, vă o poate da, toți aceia cari au fost, sunt și vor fi la putere; căci cu liberalitate le am oferit, le ofer și le voi oferi fel de fel de înfundate, ce merg cu însumi s'aleg în piața, în pia-ța publică, în mijlocul poporului, a iu-bitului nostru popor.

Dovada este liberalitatea cu care, pentru alegătorii mei ot Teleorman, m'am desinteresat de o bibliotecă stră-moșească.

Da cetățeni, sunt liberal!

Prelegea mea, sufletu maichi de ce-tățene! De liberalități nu m'am silit, nu m'e sfleșe, și nu m'e voi sili nici o dată!

De când marole cetățean Ion Bra-tianu a venit la putere, aducând și pe ginere-meu Cămpineanu, — o eră nouă de liberalități s'a deschis pentru țară! Ca mandatar al ei, am știut să mi îndeplinesc datoriia.

Am dat sprijinul meu moral acestui guvern de căte ori necesitatea a cerut, și voi continua a îl da; căci îl merită. N'a făcut războiul, Independența, Re-gatul? N'a învațit și fericit țara prin mandatarul ei?

Despre capacitatea mea, adică des-pre cea ce sunt în stare a face, nu e vă voi vorbi. Modestia m'e oprește.

Adversarilor noștri las cuvântul: Co-gălniceanu să spu'e!

Chiar bărbaii de Stat straini: Gor-ciașoff el însuși, dacă ar trăi, v'ar spune cum... der lasă că o spune Ioan Bra-tianu în camera. li viitoare interpe-lare.

Să m'e bată Dumnezeu dacă cu oca-sia bugetelor, nu voi cere și eu... cu-ventul.

Remediul erisei financiare e'u l'am găsit, da, e'u Ștefan Belu!

Propun emanciparea femeel.

Femea, având atunci aceleași drepturi ca bărbatul, va fi datoare a ușura sarcin-ele acestuia.

Ast-fel voi sporî numărul contribu-ațiilor.

În susținerea ideurilor (sic) melle, voi învoca mai multe exemple trase din propria 'mi experiență.

Cu toate puterile înțrețin relațiile cele

cele mai intime. Le fac visite, nu nu-mai la zile mari, dar și în zilele săptê-mănei.

Camera și Senatul sunt două mari roate ale carului Constituțional la care tragem cu toții.

Acți se învârtesc partidele.

Guvernul amestecă cărțile, dar nu le dă pe față; pe Rege însă îl întoarcă cum vrea.

Dă în stînga, da în dreapta, ia și el, și.... bate opoziția.

În vecei vecilor

AMIN!

(semnat Ștefan Belu

pentru exactă reproducere

Crac.

O SOMATIUNE

Voința Națională a adresat în unul din numerile sale din urmă, injurii în adresa d-lui Panu, precum și acuzația că gazeta d-sale ar fi sub-vențional de niste Evrei.

La acestea d. Panu răspunde în Lupta de azi:

Dacă «Voința Națională» mai are o rămășiță de sentiment de onoare și o licarire de conștiință ea este obligată să primească următoarea mea propunere:

Îi las facultatea să aleagă din fași pe ori ce persoană care îi va plăcea fie cel mai înverșunat dușman al meu. Acelui persoană declar că îi pun la dispoziție registrele ziarului, cores-pondența, numele tuturor abonațiilor, sumele ce s'au încasează, în fine tot ce privește ziarul.

Declar de asemenea că primesc se trec de ceva mai jos chiar de cit un redactor de la «Voința Națională» dacă aceea persoană ori care ar fi ea va găsi că ziarul este proprietatea altuia decât a mea sau dacă eu sau ziarul am primit ori primesc vre o subvenție directă sau indirectă de la cine-va.

În același timp rog pe ori cine din-tre concetenii mei să vie prin publi-citate și să ajute pe persoana pe care «Voința Națională» va designa de arbitru, dându-i toate informațiile care le-ar avea în această privință.

Fac apel de asemenea la ziarul «Li-beralul» și rog pe redactorii lui să se unească și ei la aceasta ancheta de onoare, ei care fiind din localitate sunt puși în poziție alți a euf este ziarul «Lupta» și dacă este plătit sau nu de cine-va.

Iacă ce am dreptul să pretind de la un ziar care m'e calomniază.

Dau trei zile celor de la Voința Na-țională să primească propunerea.

Dacă Voința Națională nu va primi această propunere pe care ea om de onoare sunt dator să o fac de vreme ce m'e văd calomniat, atunci voi de-clara de mizerabil pe reptilul care în-draznește să asvârle asupra unui om o infamie, măcar că e conșins că aceasta nu există.

G. Panu.

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

Am spus un cuvânt despre starea bolnava a nervului auditiv, care făcea pentru acest nenorocit ca ori-ce musică se fie nesuferită, afara de oare-care efecte de instrumente cu coarde. Poate ca strimtele limite în care și închi-sese talentul său, cântând numai pe gitară, li afundase, în toate compune-rile sale, acel caracter fantastic. Dar cât pentru repezițiunea arzătoare a im-provisarilor sale nu ne-am putea da seama tot ast-fel. Aste melodii erau legate de note ca și de cuvintele a-cestor fantezii ne mai pomenite, căci adesea el și însoția musica cu cuvinte din senin și rimate; erau rezultatul acestor reculegeri, al acestei înfundări în el însași, care nu se da pe față, cum am mai spus-o, de cât în împrejurările celei mai mari enervări artificiale.

Din una din aceste rapsozii mi-am adus aminte cuvintele. Poate ca ea m'a atins mai adine, în înțelesul ei profund, căci pentru prima-oraă descoperii că Usher avea deplină con-știința de starea sa; simția că înalta sa minte se cletana în scaunul ei. A-cesle versuri care purtau numele de Palatul dorit, erau cam următoarele:

In cea mai verde din văile noastre, li care se desfață îngerii, odinioară un mândru și frumos palat, un stralucitor palat, și înalta fruntea sa. Era în împărăția monarhelului Gind... acolo se ridica el, și nici-o dată serafimii nu și-au întins a-ripele

peste o clădire atât de răpitoare.

Steguri galbul, mărețe, aurite, filifea mlădiindu-se d'asupra turlei sale; și e de mult d'atunci, e din uitată e din uitată vreme.

Iar, li file-ce adiere care se juca în aceste dulci zile, din lungul sanțurilor plotoase și palide se înalta miresme întăripate.

Cătelonii, în această fericită vale, prin două ferestre luminoase, vedeau spirite cari se învârlau armonios la sunetul unei harfe bine instrumate, în jurul unui tron, pe care seșea un adevărat Porfirogenet;

În toată pompa, potrivit gloriei sale, se zăria domnul împărăției.

Și strălucita de sifel și de rubine era poarta frumosului palat, prin care curgeau valuri, valuri, și zburdau necontenit o ceală de Ecouri ar celor frumoasă sarcină

era numai de a cînta, cu un viers nespus de dulce, spiritul și înțelepciunea Regelui lor.

Dar niste duhuri rele, în rochi cernite, năvăliră asupra marelui puteri a monarchu-lui.

Vat! să pîngem, căci nici-o dată vr'un ră-varsal de zor nu l' va mai poloi pe el, nefeicitul!

Și în jurul căminului său, Gloria, care rumenea și înfloria.

peste o clădire atât de răpitoare.

Și asta-zî călătorii, în această vale, prin ferestrele roșietice, ved forme uriașe cari sar nebușeste la răsunel unei cântări ascuțite;

În vreme ce, ca o giră repede și jalnică, o mulțime scriboasă sare vecinic și să duce plēsind de ris, ne mai putând zîmbi.

Mi-aduc foarte bine aminte că ideile ce răsăriau din această baladă m'e ar-uncă într'un curent de idei, în mij-locul cărora Usher și spuse o pă-rere, pe care o voi arata, nu doară că ar fi nouă, căci și alți oameni *) au gândit tot așa, dar mai mult din cauza încăpătării cu care o susține.

Această părere, în forma ei generală, nu era alta de cât credința că plantele au simțire. Dar, în închipuirea sa fără noimă, această idee luase un caracter și mai îndrăsnel, și intrase, sub oare-care împrejurări, plină în regnul inorganic.

Nu am cuvinte pentru a spune, în toată întinderea, în toată severitatea, în toată nepăsarea, credința sa. A-cestă credință a lui cu toate astea era legată, cum am mai spus, de ce-nușiile petre ale căminului strămoșesc.

În aceste pietre condițiunile de sim-țire erau depline, după cum și închi-

*) Watson, Percival, Spallanzani, și mai ales episcopul de Landau.

mi aduc foarte bine aminte că ideile ce răsăriau din această baladă m'e ar-uncă într'un curent de idei, în mij-locul cărora Usher și spuse o pă-rere, pe care o voi arata, nu doară că ar fi nouă, căci și alți oameni *) au gândit tot așa, dar mai mult din cauza încăpătării cu care o susține.

Această părere, în forma ei generală, nu era alta de cât credința că plantele au simțire. Dar, în închipuirea sa fără noimă, această idee luase un caracter și mai îndrăsnel, și intrase, sub oare-care împrejurări, plină în regnul inorganic.

Nu am cuvinte pentru a spune, în toată întinderea, în toată severitatea, în toată nepăsarea, credința sa. A-cestă credință a lui cu toate astea era legată, cum am mai spus, de ce-nușiile petre ale căminului strămoșesc.

În aceste pietre condițiunile de sim-țire erau depline, după cum și închi-

*) Watson, Percival, Spallanzani, și mai ales episcopul de Landau.

și stralucita de sifel și de rubine era poarta frumosului palat, prin care curgeau valuri, valuri, și zburdau necontenit o ceală de Ecouri ar celor frumoasă sarcină

era numai de a cînta, cu un viers nespus de dulce, spiritul și înțelepciunea Regelui lor.

Dar niste duhuri rele, în rochi cernite, năvăliră asupra marelui puteri a monarchu-lui.

Vat! să pîngem, căci nici-o dată vr'un ră-varsal de zor nu l' va mai poloi pe el, nefeicitul!

Și în jurul căminului său, Gloria, care rumenea și înfloria.

mi aduc foarte bine aminte că ideile ce răsăriau din această baladă m'e ar-uncă într'un curent de idei, în mij-locul cărora Usher și spuse o pă-rere, pe care o voi arata, nu doară că ar fi nouă, căci și alți oameni *) au gândit tot așa, dar mai mult din cauza încăpătării cu care o susține.

Această părere, în forma ei generală, nu era alta de cât credința că plantele au simțire. Dar, în închipuirea sa fără noimă, această idee luase un caracter și mai îndrăsnel, și intrase, sub oare-care împrejurări, plină în regnul inorganic.

Nu am cuvinte pentru a spune, în toată întinderea, în toată severitatea, în toată nepăsarea, credința sa. A-cestă credință a lui cu toate astea era legată, cum am mai spus, de ce-nușiile petre ale căminului strămoșesc.

În aceste pietre condițiunile de sim-țire erau depline, după cum și închi-

*) Watson, Percival, Spallanzani, și mai ales episcopul de Landau.

și stralucita de sifel și de rubine era poarta frumosului palat, prin care curgeau valuri, valuri, și zburdau necontenit o ceală de Ecouri ar celor frumoasă sarcină

era numai de a cînta, cu un viers nespus de dulce, spiritul și înțelepciunea Regelui lor.

Dar niste duhuri rele, în rochi cernite, năvăliră asupra marelui puteri a monarchu-lui.

Vat! să pîngem, căci nici-o dată vr'un ră-varsal de zor nu l' va mai poloi pe el, nefeicitul!

Și în jurul căminului său, Gloria, care rumenea și înfloria.

mi aduc foarte bine aminte că ideile ce răsăriau din această baladă m'e ar-uncă într'un curent de idei, în mij-locul cărora Usher și spuse o pă-rere, pe care o voi arata, nu doară că ar fi nouă, căci și alți oameni *) au gândit tot așa, dar mai mult din cauza încăpătării cu care o susține.

Această părere, în forma ei generală, nu era alta de cât credința că plantele au simțire. Dar, în închipuirea sa fără noimă, această idee luase un caracter și mai îndrăsnel, și intrase, sub oare-care împrejurări, plină în regnul inorganic.

Nu am cuvinte pentru a spune, în toată întinderea, în toată severitatea, în toată nepăsarea, credința sa. A-cestă credință a lui cu toate astea era legată, cum am mai spus, de ce-nușiile petre ale căminului strămoșesc.

În aceste pietre condițiunile de sim-țire erau depline, după cum și închi-

*) Watson, Percival, Spallanzani, și mai ales episcopul de Landau.

și stralucita de sifel și de rubine era poarta frumosului palat, prin care curgeau valuri, valuri, și zburdau necontenit o ceală de Ecouri ar celor frumoasă sarcină

era numai de a cînta, cu un viers nespus de dulce, spiritul și înțelepciunea Regelui lor.

Dar niste duhuri rele, în rochi cernite, năvăliră asupra marelui puteri a monarchu-lui.

Vat! să pîngem, căci nici-o dată vr'un ră-varsal de zor nu l' va mai poloi pe el, nefeicitul!

Și în jurul căminului său, Gloria, care rumenea și înfloria.

CRONICA PARLAMENTARA

SENATUL

Sedința de Mercuri 4 Decembrie 1885

Sedința se deschide la ora 2, sub președinția prințului D. Gr. Ghica. 77 Senatori prezenti.

Discuțiunea pe articole a adresei către tron.

D-nu Stătescu raportează, să citire articolului întâi, care se primește fără discuțiune.

Guvernul în fața țării

D-nu C. Bocușcu, luând cuvântul la paragraful al 2-lea, se sue la tribuna și începe cuvântarea sa printr'o digresiune asupra poveștii cu Sf. Petru și advoeat, în care a început apararea guvernului în sedința precedentă, ministrul cultelor, Oratorul printr'o spirituală intorsatură, învederează, ca povestea trebuie să privească pe advocații guvernamentali care se află în rați, cum sunt d-nii Nacu, Stătescu, și că poate să fie dată afară, de vreme ce pe acest din opoziție n'are de unde să i' izgonească, deținătorul cheilor raiului guvernamental....

Venind la chestiune oratorul zice, ca paragraful adresei în discuțiune, ar trebui să sune cam ast-fel: În fața evenimentelor ce amenință țara din afara, Națiunea are în capul ei un guvern, care a uzat și abuzat, în timp de 10 ani, de toate forțele vitale ale țării, distrugând și corupând totul în cât azi domnește un singur om peste toată suflarea a carui voință e mai presus de toate legile. Ca, regele ar trebui să fie rugat să urmeze exemplul regelui Leopold I-ii al Belgiei și să scape de țară de un regim netruhic....

Majoritatea protestența cu zgomot!
D-nu Bocușcu, declară, ca cuvintele ce a pronunțat sunt reproducțiunea fidelă a ziselor d-lui I. Brătianu de la 1875 și că ce era parlamentar atunci, trebuie să fie și azi, cu atât mai mult cu cât situațiunea în care se află țara este cu mult mai gravă....

D-nu Stătescu, întrerupe zicând că nu e analogie!

Oratorul ripostează, ca de sigur nu aparține guvernărilor a stabili analogia. Cu atât mai puțin, cu cât majoritatea actuală este absolut nepuțin-de a exercita cel mai mic control acios, supra actelor guvernului actual. Cea ce este foarte primejdios chiar pentru existența statului acum, când evenimentele din Bulgaria pot avea cele mai grave urmări pentru țara. Ast-fel primul ministru, tratează cu străin și în străinătate, ori-când voește, despre destinatele acestei țări, fără a da cea mai mică socoteală reprezentanței naționale, a carei majoritate nu îndrăznește nici ai cere să o pue în cunoștință despre tratativele guvernului cu străinii.

O dovadă teribilă a omni-potenței d-lui Ion Brătianu, mai sunt și expulsiunile Românilor transilvăneni, în disprețul tuturor legilor, pentru care iarăși, majoritatea n'a fost în stare a censura pe guvern....

Oratorul termină conchizend, ca a tot putericiu d-lui Ion Brătianu este fatala libertăților noastre publice și că țara și tronul, trebuie să i' pue o stavilă spre a mântui libertățile noastre constituționale.

Puterea Despotului

Prinul ministru, se sue la tribuna cu un agr sumet și se întreaba, dacă s'a mai văzut în istorie un despot ca d-sa, când opoziția trăește ca în sinul lui Avram! Apoi o tot putericiu sa i' vine din greșalele opoziției, cum a constat'o de una-ză cu regele, când 'și a dat demisia cu rugăciunea d'a mui da și altora puterea, dar punându-se la masa cu Sveram, s'au convins mui de căt, că n'au cii încredința cărnă statului, pentru că opoziția nu e organizată și nu spune țării ce voește! Deci, trebuie să stea la putere.

Intru căt privește controlul parlamentar, vizitul se întreabă eu candoaie, cum ar putea țereca voința întregii majorități!

Transilvănenii vagabonzi!

Prinul ministru, vorbind de expulziunea Românilor transilvăneni, declară ca libertățile noastre constituționale nu sunt făcute să ocrotească niște streini vagabonzi, cum erau transilvănenii expulsați, cari 'și au vindut conștiința, punându-și pana în serviciul străinilor!

Amintește apoi, o conversațiune ce a avut, cu reposatul Baron Eder, fost consul general al Austriei în Bu-

curești, care i' zicea: că-știa prea bine, că ori-care Român ar fi ori se u-nească cu neamul său, dar căr fi o nebunie să creadă, că Românii ar putea sferima imperiul Austro-Ungar. Și în sfîrsit, după expulsiune primul ministru spune, că i' așpruți multumiri de la cei nui fruntași transilvăneni pentru această măsură patriotică!

Discuțiunea se închide și paragraful se votează.

La paragraful al III-a, relativ la relațiunile cu Franța, d. Mărzescu ia cuvântul și declară, ca de vreme ce primul-ministru a intrat pe larg în dezvoltarea chestiunii expulsațiilor, crede de datoria sa a răspunde îndată. *Președintele* i' oprește, cu observațiunea ca nu poate admite a se reveni la discuțiunea generală, pentru care d. Mărzescu renunță la cuvânt.

Curcubea ministerial

D-nul Ilariu Iacobani, avend cuvântul demonștră, că în privința principiilor politice nici o dată un cabinlet ca cel actual, în continuelle prefaceri de la venirea d-lui Ioan Brătianu la putere, n'a fost mai lipsit de omogenitate, în cât companierea sa se aseamănă adesea cu un curcubea politic. Asa că critica primului ministru asupra opoziției, nu i' stă bine d-sale s'o face.

Oratorul blamează cu energie, conduita guvernului cu Franța și declară ca politica economică a primului militar nu este avantajoasă țării, dar favorabilă Austro-German, ale căror interese le a servit, provocând conflictul cu Franța.

Discuția se închide și programul se votează, după o zelosă cuvântare a d-lui Aureliu, care apara politica economică a guvernului.

Jaf și risipă

La paragraful relativ la starea financiară și la suspendarea executării lucrărilor publice în cuvântul d-lui Boldur Lătescu, care critica cu energie risipele facute de guvern, prin călcarea legii, în construcția eailor ferate secundare.

Oratorul învederează apoi, abuzurile tolerate de guvern, la vinderea pământurilor în Dobrogea și denunță pagubele însemnate ce le-a suferit tezaurul public.

Prinul ministru, foarte indignat, strigă să numească o comisie care să cerceteze cine sunt hoții și jăfuitorii averii publice....

Discuția se închide și paragraful se primește!!!

Iar sedința se ridică la 5 1/2 ore, rămând a se termina a doua zi desbaterele.

Baba-Novac.

FELURIMI

Baloanele.

Dacă cautăm în istoria progresului științei, vom vedea că în secolul trecut cam pe la 1783 frații Stefan și Josef Mongollier fură cei d'întîi cari construiă baloanele aeriene de la care primi și numele de Mongollier. O mică observație fizică dadu naștere acestor baloane. Ar fi lung să facem istoricul cu amanuntul a diferitelor încercări ce s'au facut cu baloanele. Ne vom margini să arătăm că ele la început au animat lumea scințifică și au dat o importanță acestei invențiuni, care a făcut mult serviciu Francezilor în revoluția cea mare la 1794 căci, grație lor, generalul Morlot putu să observe mersul armatelor unite inamice și se le învingă la Fleurès.

La 1784 d-nu Blanchard a fost cel d'întîi care a trecut în balon canalul Măniei.

Îndată ce pacea se făcu se și înființă școala aeronaută la Meudon sub direcția lui Conté, care făcu deja mai multe suiri cu balonul.— După căți-va ani, în 1799, Napoleon I închise această școală.

De la acea epocă și până în resbelul Franco-Prusian baloanele se uitaseră cu totul și rolul ce ele erau chemate să joace, fie în armata, fie în astronomie se nesocoti cu totul.

Când Parisul fu înconjurat la 1870, imposibilitatea d'a se pune în comunicație cu restul țării, făcu pe oameni să și aduca aminte de modul cum se observase armatele inamice în timpul revoluției celei mari. Îndată se înființă un serviciu de baloane, cu care să facă serviciul postal. Gambetta se transporta știm, cu unul din aceste baloane la Tours unde începu să stringa armate noi, cu care cercă să vie se deschida Parisul.

Americanii facuseră oare-cari cercari la 1862 dar nu ajunseră la nici un rezultat.

Imposibilitatea d'a dirige baloanele contra curenților atmosferici făcu ca

ele să nu poată fi întrebunțate pentru voiajuri determinate.

După aesbelul din urât între Franța și Prusia, rolul baloanelor începu să se pronunțe și genul armatei franceze căută să aiba în serviciu aierostat înființând din nou școala aeronautică de la Meudon pe cari o puse sub direcția capitanului Ch. Renard.

Cele mai importante lucrări privitoare la progresul baloanelor se datează în secolul nostru D-or Dupuy de Lame, Tissandier. Acest din urma a fost cel d'înteu care a aplicat electricitatea pentru împingerea baloanelor. În cei din urmă ani capitani Ch. Renard și Krebs se ocupă cu mult devotament spre a putea să facă din baloane trăsuri aeriene dirigiabile.

Să putut introduce mulțime de ameliorări între cari următoarele: azi baloanele se pot face de un fel de pluză impermeabilă gazului hidrogen, ca fabricarea acestui gaz se pot face pe cale umidă chiar pe loc.—ca înălțarea se poate face repede, nu trebuie ca în trecut, să se întrebunțeze mai multe zile.—Lăntrea se poate stabili, sta tot d'anni orizontale.

Comunicația cu pământul se face prin telefon.

Baloanele pot fi captive și purtate din loc în loc după voința celor de jos.— Prin ajutorul ochianelor și al fotograficilor se poate prea bine lua planul diferitelor țări pe unde ar trece baloanele. Si acum în cea din urmă încercare capitani Renard și Krebs în cea din urmă suire cu baloanele ce facu anul acesta, putu să dirijă după voința, baloanele în toate direcțiile pe un timp destul de furtunos.

Încercări noi se fac continuu la școala de la Meudon și nu va întârzia, de sigur, că baloanele să imobineză cu timpul dacă nu drumurile de fer, că puțîn vapoarele, în serviciul postal transatlantic ce fac azi. Cu ajutorul baloanelor dirigiabile se va putea face sigur și mai repede serviciul postal între lumea nouă și cea veche.

Toate încercările, toate progresurile se aduc în serviciul baloanelor dirigiabile la școala aeronautică de la Meudon sunt îninte secret, nu se știe de cât acce ce guvernul francez permite a se da publicității. Se speră că baloanele va juca în viitor un mare rol în strategia militară.

TEATRE CONCERTE PETRECERI

Joi 6 Decembrie 1885.

Teatrul National. O scieroare perdută. **Sala Bossel.** La Mascotte. **Orfeonul.** Busuioc—Fabrica de depulată.

INFORMATIUNII

Extragem dintr'un articol din *România* de asta-seară următoarea însemnata declarațiune:

Nuamă după dărmarea acestui guvern desonorator, și nuamă cu un guvern de tranzițiune care să respecte libertatea electorală, partidul ce vom moare a reprezintă va merge la a. legari.

De trei zile a izbucnit o furtună îngrozitoare pe marea Neagra.

D. Eug. Stătescu a trimiseră d-lui G. Labovari, directorul *Independenței Române* o scrisoare prin care cerea a înlătura acușiunile ce acest diar îndreptase în contra-i într'un precedent articol.

Dar lucru ciudat, acea scrisoare eri trimisă *Independenței Române* a aparat așeară în *Steara României*.

Din două una: sau D. Stătescu a comis incorectitudinea d'a trimete copie după scrisoarea sa acestui ziar, fără a aștepta măcar să vază dacă *Independența României* o publica sau nu?

Sau officioșii de la *Steara* au comis una din obiceiurile lor manopere. Așteptăm ca unul sau altii să se explice

România liberă de diseară află că comisiunea Camerei pentru revisuirea Regulamentului interior al Adunării a început eri lucrările ei. Sedința s'a prelungit până seara. Membrii comisiunii nu au examinat de cât câte-va chestiuni generale ei s'au ocupat în deosebi de constituirea Adunării și au cercetat până la ce punct se putea menține comisiunile speciale. În ori-ce caz modul actual de alegere al comisiunilor va fi înlăturat.

L'Independance roumaine va începe în curând publicarea unui roman înuedit d. Zola: *L'Oeuvre*.

Publicarea acestui roman va începe în aceiași zi la Paris în *Gil-Blas*.

O scrisoare particulară sosită din Paris, anunță ca d-nu baron de Ring, fost ministru plenipotențiar al Franței în România, va fi foarte probabil numit ambasador la Viena sau la Constantinopol.

Un lucru nostim s'a petrecut zilele acestea la ministerele de resbel—au venit portarei și la sequestrat tocmăi ca pe ni comercianți falii, sau p'un biseră risipitor care 'și-a nital polițele.

În urma războiului de la 1877, un ofiter de intendență gusi cu cale și cu folos pentru puna d-seale se vinza frumos și cu proveniți de la rechiștie și să i' înlocuiască cu niște gloabe.

Faptul se descoperi și onor. ministerele de resbel, nici nu dete în judecanta pe ofiter, nici nu i' ceru vreau ban, inapoi ei se mulțumii să l' facă se iusa din armată.

Oficerul vëndnd că i' merge așa de bine avu o idee luminosă. Făcu el un proces ministerului care, absorbat negreșit de inalla combinațiun strategice și avend alte treaba de cât se vazu de procesele care i' se fac, nici nu și dete osteneala să se apere și ast-fel se pomenii condamnat frumos și prin sedința căt se poate definitivă și executorie, să plătească el suma de 16,000 fr ofiterului care a i' înființat sequestrul. Ast-fel vom vedea peste cite-va zile fotoliul onor. d-nu Ministru de resbel, vëndindu-se cu toba pe piața Cișmigiuului.

În afacerea între proprietarul salei Bossel și direcția trupeii franceze, tribunalul de arbitri, a dat următoarea sentință.

Tribunalul sileste pe d. director să plătească 4000 franci d-lui Rafalovic, dar respinge resilierea contractului.

M. S. Regele a primit astăzi la ora un-spre-dece comisiunea Camerei care i' a adus răspunsul la mesajul tronului.

Măine va primi comisiunea Senatului.

Curtea cu jurați a județului Ilfov a osândit la opt ani munca silnică pe ciobanul Niță Ion care savărsise un omor, spre a lua 37 de lei.

Acușiția a fost susținută de d-nu procuror Bursan.

Șoți Miulescu au fost aduși astăzi înaintea președintelui Curții cu jurați care le a luat ultimul interogatori.

Atitudinea femeii era foarte liniștită, pe când bărbatul plângea neînecat.

D-nu Schlesinger care fușese dat în judecanta pentru delictul de calomnie prin presă, a fost achitat astăzi de curtea cu jurați a județului Ilfov.

Se zice ca odată cu organizația milițiilor ce are să o facă generalul Falcoianu; ministru de resbel va eșle cu toate regimentele de dorobanți să fie comandate de locotenenți-colonei iar cele de miliții de maiori.

Colonelii actuali de infanterie vor fi atunei numai comandanți de brigada.

Citim într'o scrisoare ce am primit din Ialomița.

Șoul sub-prefect al plăși Ialomița D. I. Nristodorescu, îndată după numirea sa a suspendat mai bine de două-zeci de primari și a amenințat cu dare în judecanta pe o mulțime de cărciumari.

Iuca între altele cum explică lumea aceasta purlare a numitului sub-prefect.

D. sub prefect are un unchiu vëndzător de vinuri, și cărciumari amenințați scapă de judecalti cumpărând vinurile acestuia; iar acesta drept recunoștința împaca pe primari suspendați cu sub-prefectul.

Balul dat în folosul Atheneului a atins aproape suma însemnată de 19,000. Fran

SENATUL

Sedința de Joi 5 Decembrie, 1885

Sedința se deschide la 2 ore, sub președinția prințului D. Gr. Ghica. 67 Senatori prezinti.

D-nu Boldur-Lătescu anunță guvernului o interpellare asupra *chanzarii banurilor Statului din Bucovina*.

Urmează discuțiunea asupra adresei către tron.

D-nu Stătescu, da citire celui din urmă paragraf.

D-nu Il. Iacobani, ar dori că încrederea ce se manifestă în guvern prin cel din urmă paragraf al adresei, sa se dea de Senat cel puțin sub condițiunea ca administrația sa reintre în moralitate și onestitate.

Președintele protesta în numele Senatului, contra insultei, ce crude ce se aduce funcționarilor statului prin aceasta....

D-nu Mărzescu, crede, ca o revizuirea a legilor este cu atât mai imperioasă, cu cât ministrii, ca cel al cultelor, cu de la sine putere, desființază înțelesul sau, edictază prin regulamentele dispozițiun contra legilor existente.

Oratorul facind digresiune, se lega de catehism și de chipul predării religiozinei.

Sen. ce. spre ca mai mare bucurie a guvernului, provoacă o furtună pe banca prolatilor.

Pana și d-nu Stătescu declara, că oratoru i' a revollat adinea credința religioasă a țării.

I. P. S. Mitropolitul Moldavei, regretă artelele amarnice, ce d. Mărzescu de patru zile îndreptoză asupra Bisericii și si propune a răspunde la aceste atacuri.

La 4 ore în cuvântul d. Stătescu.

CAMERA

Sedința de Joi 5 Decembrie 1885.

Sedința se deschide la ora 1 și jum. Președinte d. general Loca. Prezinți 97 deputați.

Se acordă un concediu de opt zile d-lui N. Racovița.

D. I. Rădulescu cere comisiunei de petițiuni ca să se ocupe de urgență de de cererea unor țărani din Argeș cari cer a cumpara pământ de la Stat.

D. Președinte citește răspunsul dat de M. S. delegațiunei Camerei.

D. Cantenari întreabă dacă n'ar fi bine, ca în vederea timpului reu să se amâne operațiile reculturii.

D. Miulescu Nacu spune d-lui Cantenari ca să depue cererea sa inseris pentru a veni la cunoștința d-lui Ministru de resbel.

D. Em. Porumbaru citește raportul societăților Statului pe anul 1875.

D-nu Lupulescu, contată din espunerea de motive ca ministerul de finanțe a gasit verificările Curții de Compturi pe acest an greșite și le-a îndreptat, în loc ca se le fi trimis inapoi la Curtea de Compturi.

D-nu Codrescu, răspunde ca încă din anul 1871, camera a admis această procedură.

D-nu Epurescu, întreaba de unde provin deficitul de 12 milioane constat în acest an.

D-nu Porumbaru, răspunde d-lui Lupulescu și Epurescu ca greșelele Curții de Compturi nu provin din greșeli de calcul dar din o deosebită apreciere, iar deficitul de 12 milioane provin din evaluările urcate ale veniturilor și din neimplinirea impozitelor.

Legea în total se votează cu 58 bile albe contra 3.

Legea asupra societăților Statului pe anul 1876 se votează fără discuție cu 47 bile albe contra 7 fiind și 14 abineri.

La ora 3 se citește raportul și proiectul de lege asupra societăților Statului pe anul 1877.

Penel.

DEPESI SPECIALE

(ale ziarului Epoca)

Belgrad. 17 Decembrie. — Consiliul de ministri convocat eri de Regele Milan în Niseh, a decis înalțarea de noi trupe în direcțiunea Vidinului, din care o parte au fost imediat pornite.

Berlin. 17 Decembrie. — Știri sosit din Petersburg din izvora oficioase, afirmă că iritațiunea țarului contra Principelui Alexandru e departe de a fi disparut. Împaratul persistă în a voi destituirea Principelui Bulgari.

Berlin. 17 Decembrie. — Puterile continuând a nu se înlețe asupra regulării chestiunii Orientului, atitudinea ce va păstra Principele de Bismark, va fi o atitudine expectantă.

ULTIMA ORA

Viena. 17 Decembrie.—Membrii comisiunii militare internaționale au plecat din Viena la miezul nopții cu trenul expres.

Viena. 17 Decembrie.—Ziarul oficial publică numirea locotenentului Feld-Maresal Baron de Carnaro, ca guvernator al Dalmației.

Londra. 17 Decembrie. — "Times" crede să comisiunea militară de delimitare se va sili sa obțina de la cabinetul din Belgrad, ca armata sârbească să evacueze teritoriul Vidinului, înainte de a se retrage Bulgarii din Piot.

Paris. 17 Decembrie.—D. Jules Ferry s'a hotărât să ia parte la discuțiunea ce se va deschide în Cameră asupra chestiunii creditelor ce acerut guvernul pentru corpul de expedițiune din Tonkin.

Sofia. 17 Decembrie.—Sgomotul circula cu persistența ca Austria ar fi insistat pe lângă Serbia, pentru a angaja să evacueze teritoriul Vidinului, pentru a da satisfacție susceptibilităților bulgare. Dacă această nouate se confirmă, se poate considera conflictul ca terminat, căci nimeni nu se îndoește aci, cu în prezența satisfacțiunii obținute de Bulgaria, guvernul princiar va manifesta dispozițiun ce vor aduce în curând încheierea pacii

BIBLIOGRAFIA

Miscarea și starea economică în România de Ioan Em. Kostaki Epurescu — în 5^o pag. 40. București, tipografia F. Gabl fi—1885.

DOCTORAL EMIL MAX

Vechiu profesor de arta mustrului si medic primar al spitalelor Sf. Spiridon din Iasi...

LA SUISSE ROMANDE

REVUE LITTERAIRE ET ARTISTIQUE PARAISSANT LE 1er ET LE 15 DE CHAQUE MOIS

Romans, Nouvelles, Contes et Fantaisies, Critique litteraire, artistique et philosophique...

PRIX D'ABONNEMENT

Suisse: un an, 10 fr. Etranger (union postale): 12 fr.

LE PLUS ANCIEN BUREAU

PLACEMENT

Pour institutrices, gouvernantes, valets et femmes de Chambre, etc. Leçons particulieres en toutes les langues...

11, Strada Stirbey-Voda 11. Bucarest.

O DOMNISOARA

Absolventă a cursului secundar și având Diploma de maturitate, se ofera a da lecțiuni, în vre-o familie, pentru cursul primar sau secundar.

În special pentru limba franceză, matematici și științele fizico-matematicale. A se adresa la redacțiune.

ALECU A. BALS

AVOCAT 66 Strada Dionisie consultații de la 8-12 dimineața.

D. R. ROSETTI

AVOCAT Strada Batiște No. 4.

DE VENZARE

Proprietatea Sitiseasca din județul Teleorman-Gară la 5 minute depărtare. A se adresa la d-na Elisa Chronidi...

Bursa de Berlin

Cursul de la 15 Decembrie 1885.

Napoleonul 10,10. Renta română a mortisabilă 5 la sută, 92,10-92,20. Obligățiunile C. F. R. 6 la sută 104,70-103,20...

Bursa Londrei

Consolidatele engleze 90 sfert. Schimburi Parisului pe 3 luni, 25,39 detto la Berlin 3 luni, 20,52, detto la Amsterdam 31,12,03.

CASA DE SCHIMB

I. M. FERMO

27, — STRADA LIPSCANI, 27 —

CURSUL BUCURESCII

5 Decembrie 1895

Table with 2 columns: Item name and value. Includes Rente amortizabila, Renta perpetua, Oblig. de stat, etc.

CURSUL DIN VIENA

Table with 2 columns: Item name and value. Includes Napoleonul, Ducatul, Lose otomane, Rubla hartie.

CURSUL DIN BERLIN

Table with 2 columns: Item name and value. Includes Actiunile C. F. R., Oppenheim, Obligatiuni noi 6% C. F. R., Rubla hartie.

CURSUL DE PARIS

Table with 2 columns: Item name and value. Includes Renta Română, Lose otomane.

Schimb

Table with 2 columns: Item name and value. Includes Paris 3 luni, Londra 3 luni, Berlin 3 luni, Viena la vedere.

PUBLICITATEA

ZIARULUI

„EPOCA“

Strada Episcopiei, No. 3.

ANUNCIURI SI RECLAME

anunciuri pe pagina a IV, linia 30 bani, anunciuri si reclame pe pagina III 2 lei linia.

DE VENZARE.

Locul din strada Dionisie No. 20 și strada Crinului No. 5. Acest loc are fața pe strada Dionisie 37 metri, pre strada Crinului 40 metri și adâncime de 44 metri.

DE VENZARE.

Moșia Riea Noua din județul Teleorman, plasa Teleorman, comuna Riea. Moșia are 200 st. masa sau aproape 400 pogoane. Este de arenda la 200 galbeni și se întinde până în bălătura celei de a II-a stație a cai ferate Costești-Turnu-Măgurele.

INSTITUTION BLARAMBERG

PENSIONNAT DE DEMOISELLES

Strada Sf. Voevodi

La Direction a l'honneur d'informer les parents qu'elle a pris pour l'année scolaire 1885-86, des dispositions d'après lesquelles les examens auront lieu désormais dans les écoles publiques.

Rien ne sera négligé pour assurer les progrès et le bien-être des élèves qu'on voudra bien lui confier.

La rentrée a eu lieu le 1er septembre 1885.

BURSA PARISULUI

Cursul de la 15 Decembrie 1885

Renta franceză 4 jum. la sută, 109,20 — 109,05 detto boulevard 10 ore, 109,25 — Renta română perpetuă 5 la sută 87,75 detto C.F. R. 6 la sută — Acțiunile băncii române — Creditul Mobilier român — Imprumutul Elin din 1879 340, idem din 1881 205, 202,50 Banca Otomană, 500,25, 505 detto boulevard 10 ore, 50,5 500,25, Datoria turcă 14 4 jum. la sută 35,50 Lose turcești, 35,50 35,50, Datoria unificată egipteană 6 la sută 323,323, Schimbul Londrei la vedere 207,75, 207,74, detto la Berlin 123,123,00

Bursa de Viena

Napoleonul 9,98,9,98. Ducatul 5,00, 5,00. Impe-rialul, 10,30,10,30, Lire turcești, 11,3411-34. Argint contra hartie, 100. Rubla hartie comptata 123,75-123,75 Acțiunile Credit Anstalt 204,10 — 203,90. Renta metalică 5 la sută, 82,70 — 82,80. Renta hartie 82,70,82,80. Renta aur, 109-109, Lose turce 17,70 — 17,70 Schimbul Londrei la vedere 126,05-126 detto Paris 49,92-49,90, detto Berlin la vedere 61,95-61,95, detto Amsterdam la vedere 104,50-104,45.

MERSUL TRENURILOR CAILOR FERATE ROMANE

Valabil de la 20 Mai 1885

Large table with multiple columns showing train schedules and fares for various routes like Bucuresti-Roman, Bucuresti-Verciorova, Bucuresti-Giurgiu, Galati-Marasesti, Ploesti-Slanic, Roman-Iasi, etc.